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indirgenme-Yikseltgenme (Redoks) Tepkimeleri

>

Elektron aligverisi sonucu gerceklesen tepki-
melere redoks tepkimeleri denir.

Reaktif veya Urlnlerinde bir tane dahi elemen-
tel halde (Fe,H,...) madde bulunan kimyasal
tepkimeler redoks tepkimesidir.

Asit baz tepkimeleri, c6ziinme-cokelme tepki-
meleri redoks tepkimesi degildir.

Redoks tepkimeleriden elektron verip degerli-
gini arttiran madde yUkseltgenmistir.

Sadece yukseltgenme olayinin gésterildigi tep-
kimelere yukseltgenme yari tepkimesi denir.

H2 > 2H* + 2¢e
Na-> Na*+e

Redoks tepkimeleriden elektron alip degerligi-
ni indirmis olan madde indirgenmistir.

Sadece indirgenme olayinin gosterildigi tepki-
melere indirgenme yari tepkimesi denir.

O, +4e > 20*
Ca?* +2e > Ca

YUkseltgenmis olan madde elektronunu bas-
ka bir tanecige verir, elektron verdigi tanecigin
indirgenmesine sebep oldugu i¢gin indirgendir.

2Na > 2Na* + 2e" (YUKSELTGENME YARI TEPKIMESI)

Cl+2e > 2CI

(INDIRGENME YARI TEPKIMESI)

2Na+ Cl,» 2NaCl (REDOKS TEPKIMESI)

VAWM N3TISHVEvd

YUKSELTGENME BASAMAGI BULMA

» Redoks tepkimelerini denklestirebilmek igin
Oncelikle indirgenen ve yukseltgenen madde-
lerin yUkseltgenme basamagini bulmamiz ge-
reklidir.

» YUkseltgenme basamagi bulma sirasinda bi-
lesikteki elementlerin degerliklerini toplayip
sifira, iyonlardaki elementlerin degerliklerini
toplayip iyon yukuine esitleriz.
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1A grubu metalleri (Li, Na, K) tim bilesiklerin-
de +1 degerlik alir.

2A grubu metalleri (Be, Mg, Ca, Ba,Sr) tim bi-| N

lesiklerinde +2 degerlik alir.

B grubu metallerinden Ag daima +1, Zn daima
+2 degerlik alir.

Flor tum bilesiklerinde -1 degerlik alir.
Bilmemiz gereken kokler:

NH,* (amonyum) OH-  (Hidroksit)
NO, (nitrat) CIO-  (Hipoklorit)
MnO, (Permanganat) CN-  (Siyanr)
SO,  (Sdlfit) SO, (Sdlfat)

CrO2> (Kromat) Cr,0.* (Dikromat)
MnO > (Manganat) CO/ (Karbonat)
C,0,% (Okzalat) PO, (Fosfat)

KI + H,SO, —> K, 8O, + I, +SO, + H,O
tepkimesine goére asagida verilen sorulari
yanitlayiniz.

a) indirgenen madde hangisidir?
b) Yiikseltgenen madde hangisidir?
c) indirgen madde hangisidir?

¢) Yiuikseltgen madde hangisidir?

VAWM N3TISHVEvd

ASAGIDAKI TANI;CiKLIgRDE ALTI CiZiLi ELE-
MENTLERIN DEGERLIGINI BULALIM

H,O,
CaCO,
KMnO
Na,SO,
H,AsO,
K,Cr.,O,
AlH
Fe,(SO,),
NH,NO,
H.PO

34

S,0.*
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REDOKS TEPKIMELERININ DENKLESTIRILMESI

P + HNO, + H, 0= H,PO, + NO
C+ HNO3 —>CO2 + NO2 + HZO

CuO + NH3 =N, + Cu+ HZO

Fe O, + CO = Fe + CO,

Sn + HNO3 —>HZSnO3 + NOZ+HZO

VAWM N3TISHVEvd

I2O5 + CO = I2 + CO2

HI + HNO, ”NO + L + H,0
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Al+ HNO,~ AI(NO,),+ N+ HO

HS+80,->S+H0

N, H,+Cu(OH),»N,+ Cu+ HO

H,0 + KMnO,4 + Na,SO3 — MnO, + Nay,SO, + KOH

VAWM N3TISHVEvd

As S, + HNO, + HO- H,AsO, + NO + H SO,

Mn(NO,), + KOH + §— K MnO, + K,SO, + NO




(a§ www.paraksilen.com

M 1.4dimetilbenzen@gmail.com

9 fb.me/paraksilen

© instagram.com/paraksilen

© www.youtube.com/c/paraksilenkimya

K5CryO7 + 6FeSO, + 7TH,SO, ——— Cry(SOy)5 +
3Fe,(SO,)3 + 7H,0 + K,S0O,

Yukaridaki denklesmis redoks tepkimesi hakkinda
verilen:

I. Elektron aligverisi Cr ile Fe atomlari arasinda
olmustur.

[I. Denklesmis tepkimede 6 elektron verilir ve 6 elekt-
ron alinir.

lll. K, O, S, H atomlarinin degerligi degismemistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il velll E) L 1lvelll

Fe + V203 - Fe203 + VO

5,6 gram Fe metalinin yeterince V,05 ile tepkimesi
sonucunda Fe,05 ve VO olugsmaktadir.

Tam verimle gerceklesen tepkime sonucunda kac
gram VO olusmustur? (O =16, V = 51, Fe = 56)

A) 6,7 B) 13,4 C)20,1 D) 26,8 E) 33,5

VAWM N3TISHVEvd

2KMnO, + 10FeSO, + 6H,S0, — 2MnO +K,S0, +
6H,0 + 5Fe(SO,),

Yukarida verilen denklesmis redoks tepkimesinde
verilen toplam elektron sayisi kactir?

A) 1 B)5 C)10 D) 15 E) 20

Ag + HNO; — AgNO5 + NO + H,0

Yukarida verilen tepkime en kiiciik kat sayilar ile denk-
lestirildiginde NO'nun katsayisi ka¢ olur?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5




